



最特写

全国人大代表、华电国际电力股份有限公司邹县发电厂生产技术部精密诊断中心组组长 曹景芳

江苏省人大代表刘卉： 小菌菇开拓致富路



刘卉在查看山楂新品种生长情况。刘彬摄

□本报记者 管莹 通讯员 常兆 周欣然

不久前,记者走进江苏省淮安市洪泽区东双沟镇劳模农庄,隐藏在农庄一角的“劳模工作室”里,时不时传来阵阵掌声,这是江苏省人大代表、淮安市洪泽区刘卉食用菌专业合作社党支部书记、理事长刘卉在向食用菌种植农户们面对面传授种植经验。在刘卉面前,一簇簇鲜嫩的食用菌状若雨伞,如花绽放。

农庄取名“劳模”,和刘卉的身份有着很大关系。除了江苏省人大代表的身份之外,他还是全国劳动模范、全国科普惠农兴村计划带头人。30多年来,刘卉运用科技知识种植食用菌,积极发挥传帮带作用,带领乡邻共同走上致富路。

1990年,刘卉从学校毕业后,没有像其他同学那样留在城里打拼,而是回到了农村,在黄土地上觅生机。得知食用菌市场前景好,刘卉东拼西凑筹集5000多元,在自家的一亩半耕地上搞起了食用菌特色种植试验。

刚开始,刘卉不懂技术,就向身边的食用菌种植能手学习请教,他还订阅了《农业科技报》《中国食用菌》等多种书刊自学,多次到洪泽区科技、农业等部门请教专家。凭借一股钻劲,刘卉的种植技术不断提升,种植的食用菌品质优价廉。当年,他出售了1000多公斤平菇,净赚2000多元。

收获了“第一桶金”,刘卉扩大种植规模的信心更坚定了。为了满足不同层面消费者的需求,进一步拓宽销售渠道,在充分市场调研的基础上,刘卉与江苏省农业科学院、南京农业大学、淮安市农科院等单位开展合作,寻求科技支持。

找准市场定位后,刘卉又陆续添置了500多万元的先进机械设备,种植品种也从单一的草菇新增为香菇、灵芝、鸡腿菇、金针菇等40多个新品种,种类丰富的食用菌备受市场青睐,供不应求。

2008年,刘卉牵头成立了专业合作社,并着手创建自己的工作室。合作社流转土地300余亩,核心社员260余人,食用菌年销售额在3000万元以上。通过合作社的平台,刘卉开展技术培训,为村民提供服务与指导,带动村民共同致富。

“他每年都要举办五至六期培训班,手把手向村民们讲解种植技术,在他的带领下,我们也走上了富裕路。”一名前来参加食用菌种植培训的农户杨某说。这些年,刘卉先后共创建6个大型食用菌栽培、培训与示范基地,横跨三个乡镇,带动200多户农民栽培食用菌。

2015年,刘卉投资近千万元,创建了劳模农庄。农庄集观光采摘、农业休闲旅游、农业科普宣传于一体,并以绿色循环生态为底色,栽有果树6000余棵,果树下养殖家禽,形成了“立体、循环、生态、绿色”发展模式,成为农旅结合型的江苏省乡村旅游示范基地。

当选江苏省人大代表后,刘卉积极履行代表职责,结合自身经历和调研了解的情况积极建言献策。在2023年江苏省两会上,刘卉提出了“将所有食用菌鲜品纳入绿色通道鲜活农产品品种目录”的建议。刘卉介绍,根据相关政策,对整车合法装载运输全国统一的《鲜活农产品品种目录》内产品的车辆,免收车辆通行费。“这降低了目录中鲜活农产品种植户的物流成本,减轻了城乡居民消费负担。但目录中只有6个食用菌品种,大部分新鲜食用菌品种未享受‘绿色通道’优惠政策。大宗食用菌品种如香菇、杏鲍菇、白玉菇等未被列入目录,致使运输成本较高,这些费用抬高了鲜菇价格,最终转嫁给消费者承担。”因而,他建议将所有食用菌鲜品纳入绿色通道鲜活农产品品种目录,丰富城乡居民“菜篮子”,进一步减轻消费者负担,从而促进食用菌产业健康发展。

常年与黄土地打交道,生态环境一直是刘卉关心的问题。当选江苏省人大代表以后,无论是到农村开展调研还是从事生产,刘卉总是向他们宣传普及生态环保知识。“希望每个人都从自身做起,共同保护生态环境,促进人与自然和谐相处。”刘卉说。在了解到洪泽区检察院针对洪泽湖区非法采砂现象开展专项行动后,刘卉对检察机关依法能动履职、从严打击非法采砂行为的做法表示肯定。

“环境保护不是一个人的事情,只有全社会共同行动起来,才能让我们的天更蓝、水更绿、景更美。”刘卉表示,作为人大代表,他将积极履职尽责,为保护洪泽湖区生态环境贡献力量。



刘卉(右)在向学员讲解食用菌种植技术。

曹景芳：匠心筑梦 绽放最美芳华

□本报记者 卢金增 通讯员 任苗苗

在山东省邹城市,提起华电国际电力股份有限公司邹县发电厂,人们往往想到这样一个人,她用精湛的“医术”,准确诊断各种电力设备故障,游刃有余地排除“疑难杂症”,让“带病的”设备在最短时间恢复运行,被身边的工友们称为电力设备的“妙手神医”。她就是全国人大代表、华电国际电力股份有限公司邹县发电厂生产技术部精密诊断中心组组长曹景芳。

20多年来,她用实干铸就梦想,用技术点亮芳华,凭借着出色的工作业绩,先后荣获“全国五一劳动奖章”“全

国技术能手”等荣誉,享受国务院政府特殊津贴。

从门外汉到行家里手

1999年7月,曹景芳大学毕业后进入华电国际电力股份有限公司邹县发电厂工作,入职后被分配到汽机队从事检修工作,2008年正式调到生产技术部精密诊断中心。刚到生产技术部,面对复杂的振动诊断理论,全是英文的设备使用说明书,仿佛天书一般的频谱图、波形图,这一切都让曹景芳对工作内容转变有些不适应。

“别看我技术专精熟练,其实完全是凭着一股不服输的劲头,实

现了从门外汉到行家里手的转变。”曹景芳坦言。

看不懂英文说明书,曹景芳就对照英汉词典一个单词查,硬是在一个月掌握了仪器的使用方法;缺乏理论知识,她从网上买了十几本专业书进行自学。为了熟练掌握滚动轴承状态的诊断方法,对出现轴承早期故障的设备,她每天跟踪记录轴承在不同故障阶段的特征;为了找到设备故障的根本原因,她分析设备振动信息、了解设备历史检修情况,常常在电脑前一工作就是几个小时。

功夫不负有心人,正是这份“干一行爱一行”的初心与担当,曹景芳创新提炼出了一套“定期监测、苗头预警、异常跟踪、改善提升”的“四部曲”精密诊断模式,开展设备定期监测和异常跟踪。“四部曲”精密诊断工作法也被评为公司首批先进工作法。多年来,曹景芳应用该工作法共发现设备隐患1000多台次,解决电机、风机、磨煤机等设备疑难振动500多起,为企业节约检修费用超过7300万元。

手把手传帮带的“师傅”

在厂里,曹景芳有很多称呼,有人称她为“曹工”,也有人叫她“大师”,但她最喜欢的称呼还是“师傅”。

曹景芳坚信,只有让每一个技术人员都掌握精湛的技艺,才能为企业实现高质量发展提供技术保障。2016年2月,精密诊断中心调入两名新成员,彼时已经是精密诊断中心负责人的曹景芳成了这两个年轻人的“师傅”。她每天带着两名徒弟到生产现场,手把手演示各种操作,现场讲解专业知识。不仅如此,她还对照自己的工作笔记整理出几百页的案例汇编,让徒弟们对照实际进一步掌握工作要领。2016年8月,在公司第27届技能大赛上,她的两名徒弟分别夺得了机务和电控专业第一名的优异成绩,双双荣获“中央企业技术能手”称号。

“2月份入职,8月份就参加比赛拿奖,我和两个小伙子就像共同跑了一场高水平的短跑比赛,一直在高速冲刺,直到跨过终点。”得知两名徒弟获奖的那一刻,曹景芳激动得热泪盈眶。

为提高行业从业人员技术水平,曹景芳还积极向行业人员传授、推广精密诊断技术,多次应邀授课,累计培训超

过3900人次。如今,曹景芳已经有了以自己名字命名的大师工作室,为她“传道授业”提供了更好的平台。“我刚毕业就来到华电,我的成长离不开华电,我要把自己掌握的所有技术和经验传授给年轻人,努力带出更多的技术骨干,回报企业和社会。”曹景芳动情地说道。

当好群众的“代言人”

2023年,曹景芳当选为第十四届全国人大代表。“群众选我当代表,我就要认真履职,当好群众的‘代言人’,不负群众的期待。”经过多次走访调研,深入了解社情民意,在2023年全国两会上,曹景芳提交了一份关于将学前教育纳入义务教育的建议。“鉴于当前我国生育率下降以及幼儿教育面临的种种问题,我们有必要积极推进将学前教育纳入义务教育的工作。做好此项工作不仅对办好人民满意的教育具有积极意义,还是促进解决当前人口问题的有效举措。”曹景芳说。

2023年全国两会结束后不久,邹城市检察院邀请曹景芳来院宣讲全国两会精神。曹景芳围绕自己参会期间的所见、所闻,畅谈个人参会感受。她激动地说:“作为一名全国人大代表,一名来自基层的工人,我将宣讲好、贯彻好全国两会精神,把好消息、好声音第一时间传递给广大基层干部群众,在自己的岗位上履行好职责使命,为经济社会高质量发展作出更大的贡献。”在与该院青年法治宣讲团成员座谈交流时,曹景芳建议,要充分发挥青年法治宣讲团的作用,以群众喜闻乐见的方式,把更多的法律知识送到群众身边,传播检察好故事,传递法治正能量。

谈及检察工作,曹景芳坦诚地告诉记者,过去对检察工作了解不多,当选全国人大代表后,通过多次受邀参加山东省检察机关举办的检察开放日、公开听证等活动,对检察工作的了解也越来越深入。“企业需要工匠精神,检察工作同样也需要工匠精神。检察官要办好一个案子不难,难的是坚持把每一个案子都办好。把工作做到位,就是货真价实的工匠精神。”曹景芳表示,“在这一点上,我们都要怀匠心、践匠心、做匠人,让自己生产的‘产品’经得住检验。所以,希望检察人员发扬好工匠精神,高质量办好每一个案件,为群众提供更优质的司法服务。”



曹景芳(左)在生产现场对设备进行定期监测。



在十四届全国人大一次会议期间,曹景芳(右三)与其他代表进行分组讨论。



2024年《人民检察》火热征订中

全年24期可随时订阅,每期12元,全年订价288元(含邮资)

方式一: 传真订阅, 将订阅信息传真至010-86422281。
方式二: 通过微信公众号, 扫描二维码订阅。
方式三: 加微信订阅, 微信号: rmjc0108或者搜18010230880加微
方式四: 邮箱订阅, 将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五: 输入网址订阅, 网址: https://jc.zhengding.org.cn/

联系方 式 李琳琳 联系电话: 18010230880 010-86423550 010-86422281
李琳琳 邮 寄 电 话: 010-86423533 18010230738
李洪坤 财 务 电 话: 010-86423548 工作 时 间: 周一至周五8:30-17:00



订阅二维码 微店二维码 服务号 订阅号 广告